

Проблемы социальной гигиены и история медицины, 1995, № 5

© В. П. РОМАНЮК, 1995

УДК 613:92 Френкель

В. П. Романюк

К 125-ЛЕТИЮ З. Г. ФРЕНКЕЛЯ

Санкт-Петербургская государственная медицинская академия

Имя Захария Григорьевича Френкеля, видного отечественного ученого-гигиениста, академика АМН СССР, заслуженного деятеля науки РСФСР, специалиста по социальной и коммунальной гигиене, демографии и геронтологии, широко известно не только в медицинском мире нашей страны, но и далеко за ее пределами. Делу здравоохранения ученый отдал 3/4 века.

Поступив на медицинский факультет Московского университета, З. Г. Френкель был исключен из него за участие в студенческих волнениях и после двухмесячного заключения в Бутырской тюрьме выслан на родину, в Черниговскую губернию, под гласный надзор полиции. В 1895 г. З. Г. Френкель закончил медицинское образование в Дерптском университете и, получив звание лекаря, избрал путь предупредительной медицины [10]. Большую роль в формировании его взглядов сыграл выдающийся земский врач-общественник, основоположник Петербургской губернской земской врачебно-санитарной организации И. А. Дмитриев. Он оказал пря-

мое влияние на развитие у З. Г. Френкеля интереса к санитарно-гигиеническому направлению в земской медицине и санитарно-статистическим исследованиям.

В начале своей деятельности молодой врач редактировал журнал "Общественно-санитарное обозрение", готовил рефераты статей иностранных санитарно-гигиенических изданий, составлял обзоры по социальному страхованию, санитарному законодательству. С марта 1896 г. в течение 2 лет З. Г. Френкель работал уездным санитарным врачом Новоладожского уезда Петербургского земства, где в это время была эпидемия натуральной оспы, регистрировались случаи сыпного тифа и очаги холеры. Уже с первых шагов своей практической деятельности он предложил план конкретных санитарно-противоэпидемических мер, направленных на улучшение здоровья населения, осуществлял мероприятия по борьбе с оспой и сыпным тифом, изучал распространность сифилиса.

Последующие 2 года З. Г. Френкель находился в административной ссылке в Новгороде, занимаясь литературно-научным трудом. С 1902 по 1908 г. он руководил врачебно-санитарным бюро Вологодского и Костромского губернского земства. Многообразная общественно-санитарная деятельность молодого врача в эти годы, руководство губернскими санитарными организациями, плодотворная научная работа, многочисленные выступления в печати и на съездах земских врачей выдвинули его в ряды лучших врачей-общественников и крупных специалистов в области социальной медицины.

З. Г. Френкель был избран в I Государственную Думу от Костромы. По воспоминаниям самого Захария Григорьевича, он был самым молодым ее членом. За подписание обращения к населению России, призывающего не оказывать поддержку правительству, З. Г. Френкель был заключен на 4 мес в тюрьму. В этот период он пишет письмо Л. Н. Толстому: "У меня было... сильное... желание хоть раз в жизни выразить благодарность... тому учителю жизни, слово которого в течение многих лет было для меня руководящим откровением и которому... я был всегда обязан бесконечно многим. Вечером, как раз в юбилей великого писателя, олицетворяющего... совесть народа, нам, отбывающим скотское рабство в тюрьме, пришло пережить... душевную боль, наблюдая приготовления к смертной казни, по-видимому, не без циничного умысла приведенной в исполнение именно 28 августа"¹ (день юбилея Л. Н. Толстого. — В. Р.). Далее Захарий Григорьевич подробно описывает поведение, психологическое и душевное состояние, раскаяние в содеянном преступлении осужденного — молодого рабочего Голубева, который 3 мес ожидал исполнения смертного приговора. Письмо произвело большое впечатление на Л. Н. Толстого. В дневнике Д. П. Маковицкого отмечено, что писатель в день получения письма прочел его вслух всем собравшимся за обеденным столом. Самому З. Г. Френкелю он ответил 7 ноября: "Пожалуйста, простите меня,уважаемый Захар, за то, что не поблагодарил вас за ваше поздравление и хорошее содержательное письмо. Старость и нездоровье отчасти оправдывают меня. Поздравляю вас с освобождением и желаю вам всего хорошего"².

В 1908—1911 гг. З. Г. Френкель подробно знакомится с санитарным состоянием Петербурга, городов Поволжья (Казань, Самара, Саратов и др.), где в это время регистрировались очаги холеры, и принимает участие в выработке планов общественно-санитарных мероприятий по их оздоровлению. В 1908 г. вышла в свет работа "Холера и оздоровление русских городов".

Дальнейшая жизнь З. Г. Френкеля связана с Петербургом. Здесь он редактирует новый журнал "Гигиена и санитария", журнал "Земское дело", становится одним из организаторов и участников Пироговского общества врачей, его съездов. С деятельностью этого общества связано и его участие в подготовке и организации отдела общественной медицины на Дрезденской международной гигиенической выставке (1911) и Всероссийской гигиенической выставке в Петербурге (1913). Русские экспонаты на Дрезденской гигиенической выставке имели большой успех, и в этом была немалая заслуга ученого. З. Г. Френкель был одним из организаторов отдела общественной медицины [3]. Он сам изготовил большие картограммы и диаграммы развития земской сети участковых лечебниц, земских санитарных организаций, создания губернскими земствами психиатрической помощи населению. Здесь как бы подводился итог всему, что было сделано в России по изучению санитарного состояния населения и организации общественного врачебно-санитарного дела за 50 лет существования земской медицины. Данные материалы вошли в монографию "Очерки земского врачебно-санитарного дела", которая до настоящего времени остается выдающимся трудом по истории и организации земской медицины [5]. Книга содержит богатейший, тщательно разработанный статистический материал, дающий полное представление о развитии земской медицины за полвека существования.

З. Г. Френкель стал одним из первых преподавателей социальной медицины в России. В 1910—1913 гг. он читает курс "Основы общественной медицины" для врачей Еленинского клинического института (ныне — Санкт-Петербургская государственная академия последипломного образования), а также в Институте экспериментальной медицины. В 1913 г. Совет профессоров Психоневрологического института (ныне

— Санкт-Петербургская государственная медицинская академия) избрал З. Г. Френкеля доцентом по курсу "Общественная медицина и санитария" [2]. Здесь он разработал и читал лекции по теме "Санитарное состояние населения и основы санитарного дела и организации здравоохранения". Однако педагогическая и научная работа ученого была прервана первой мировой войной.

В начале первой мировой войны З. Г. Френкель был мобилизован в армию младшим врачом госпиталя, но уже через несколько месяцев направлен в военно-санитарное управление Петроградского военного округа в качестве заведующего санитарно-техническим бюро Областного комитета Всероссийского союза городов. Бюро осуществляло техническую помощь при строительстве в прифронтовой полосе и в тылу госпиталей, бани, прачечных, дезинфекционных установок. После февральской революции, в марте 1917 г., З. Г. Френкель был приглашен Временным правительством на должность помощника правительенного комиссара по управлению верховного начальника санитарной и эвакуационной части (комиссаром был назначен член Государственной Думы В. И. Алмазов). В августе этот орган был преобразован в Центральный врачебно-санитарный совет, созданный при Временном правительстве с целью объединения врачебно-санитарного дела в стране. Председателем совета был избран П. Н. Диатропов, заместителями — З. Г. Френкель и Н. П. Васильевский. Членами постоянного бюро были представители крупнейших врачебно-санитарных организаций Н. Н. Бурденко (от Управления главного военного инспектора), А. Н. Сысин (от Союза городов), З. П. Соловьев (от управления Пироговского общества). В феврале 1918 г. совет был распущен, и З. Г. Френкель передал дела уполномоченным Совнаркома М. И. Барсукову и С. И. Мицкевичу [6].

В этом же году по программе, разработанной А. Н. Сысиным, З. Г. Френкель обследовал в санитарном отношении Вологду, Новгород, Псков, Старую Руссу, Шлиссельбург и Ямбург. Осенью 1918 г. он принял активное участие в создании музея истории города. По предложению З. Г. Френкеля, в музее предусматривалась организация специального отдела "Население города, охрана и обслуживание его здоровья", переименованного затем в отдел социальной и коммунальной гигиены. Основной его задачей было как можно нагляднее показать все стороны жизни городов, влияющие на здоровье населения. В последующие годы отдел охраны здоровья использовался как база для преподавания гигиенических дисциплин. Здесь З. Г. Френкель читал лекции по социальной и коммунальной гигиене с демонстрацией экспонатов курсантам Института усовершенствования врачей и студентам средних и высших учебных заведений [4].

В 1919/20 учебном году в результате реорганизации Психоневрологического института и выделения в самостоятельный учебный институт Государственного института медицинских знаний (ГИМЗ) была создана "заштатная кафедра общественной медицины и социальной гигиены"³.

В 1922 г. в стране стали создаваться кафедры социальной гигиены, изучавшие условия труда, быта, вопросы укрепления здоровья, повышения санитарной культуры и др. В ГИМЗ кафедра социальной гигиены была организована в июле 1923 г., штатным профессором и заведующим кафедрой был избран З. Г. Френкель⁴. По инициативе Н. А. Семашко в 1925—1927 гг. З. Г. Френкель неоднократно выезжал в Минск для организации в Медицинском институте кафедры социальной гигиены и чтения основополагающих лекций.

Совершенно обоснованно в своем приветствии по случаю 25-летия основания кафедры на медицинском факультете I МГУ Н. А. Семашко назвал З. Г. Френкеля "одним из основоположников социальной гигиены в нашей стране" [1]. Действительно, еще в 20-е годы он опубликовал первый учебник по социальной гигиене для студентов, а также "Систематическую программу курса социальной медицины и социальной гигиены для врачей и студентов высшей школы", "Систематическую программу курса социальной гигиены", "Программу практических занятий со студентами V курса по санитарной статистике и социальной гигиене", монографию "Общественная медицина и социальная гигиена", посвященную И. А. Дмитриеву [7].

Известный социал-гигиенист П. И. Куркин в письме З. Г. Френкелю писал по поводу этой книги: "Большое, огромное спасибо Вам за эту книгу... за то, что Вы ее написали... В этом чувстве благодарности к Вам, я убежден, ко мне присоединятся все общественные работники земскогоperi-

¹Френкель З. Г. Автобиографические записки. Мемуарный фонд Российской публичной библиотеки. — Т. 1. — Кн. 2. — С. 439.

²Литературное наследство. М.: Изд-во Академии наук, 1939. — Т. 37—38. — С. 389—391.

³Центральный государственный архив Санкт-Петербурга (ЦГАСПб). — Ф. 2556. — Оп. 1. — Д. 1345. — Л. 11.

⁴ЦГАСПб. — Ф. 2556. — Оп. 1. — Д. 599. — Л. 46.

ода. Немалою заслугою перед историей, перед исторической правдой, является выяснить значение прошлого, связь его с настоящим, преемственность идей... Она написана так легко ... что, конечно, очень скоро сделается настольной книгой у теперешних общественных врачей⁵.

В марте 1931 г. З. Г. Френкель был приглашен в Институт экспериментальной медицины для организации сектора гигиены. Одной из основных задач сектора были изучение процессов старения и борьба со старостью. Однако в 1934 г. институт был переведен в Москву и ученым пришлось его оставить.

Общественная деятельность З. Г. Френкеля была тесно связана с педагогической и научной работой. В 1924 г. в Ленинграде было создано Гигиеническое общество, председателем правления которого он избирался в течение 27 лет. Общество фактически явилось преемником Русского общества охранения народного здравия, учрежденного еще в 1878 г. Даже в трудные годы Великой Отечественной войны Захарий Григорьевич, имея возможность покинуть осажденный город, продолжал руководить Гигиеническим обществом, выполняя большую педагогическую и научную работу по исследованию причин ранней детской смертности в Ленинграде на основе статистико-демографических материалов за 40 лет (с 1900 по 1940 г.), готовил к изданию монографию "Удлинение жизни и активная старость" [8]. В дневнике, который вел ученым в этот период, есть такие строки: "Уже в ноябре смерть от истощения, от голода казалась неизбежной. В связи с этим мне хотелось, пока еще оставалось сколько-нибудь сил, привести в порядок важнейшие из работ, которыми в течение многих лет я был занят и которые оставались неизданными"⁶.

Из работ, написанных З. Г. Френкелем за последние десятилетия его жизни, большой интерес представляет рукописный труд "Автобиографические записки и воспоминания о пройденном пути". В ней приведены события и факты, представляющие большой интерес для специалистов, дана глубокая характеристика состояния медицины в России с конца XIX до 60-х годов XX века. Показаны прогрессивная роль земской медицины и значение передовых идей земских деятелей для формирования принципов здравоохранения в советский период. На своем жизненном пути З. Г. Френкель был связан с такими крупнейшими деятелями русской медицины, как Н. Н. Бурденко, В. В. Вересаев, В. И. Вернадский, П. Н. Диатропов, Д. К. Заболотный, А. В. Корчак-Чепурковский, П. И. Куркин, А. В. Мольков, Н. Н. Петров, В. В. Подвысоцкий, Н. А. Семашко, З. П. Соловьев, А. Н. Сысин, И. Д. Страшун, Н. И. Тезяков, Ф. Ф. Эрисман.

"Автобиографические записки" использовались в научных работах многих отечественных историков медицины и научных-гигиенистов. В этих материалах обращало на себя внимание отсутствие 55 страниц (с 319-й по 374-ю).

Лишь недавно в связи с рассекречиванием дел репрессированных в 30-е годы посетители рукописного отдела Российской национальной библиотеки могут ознакомиться с папкой, помеченной: "Nota bene! На руки не выдавать!". Она включает подробное описание периода с 30 июля 1938 г. по 26 апреля 1939 г., когда автор был репрессирован и находился под следствием во внутренней тюрьме Большого дома, знаменитой "Шпалерке" (по названию Шпалерной улицы). Арестованный в возрасте 69 лет, без предъявления официального обвинения, помещенный в общую камеру, где находилось около 140 человек (вместо 30), он провел там 9 мес. На многочасовых допросах его избивали, не давали сидеть, унижали его человеческое достоинство, требуя признаний в антисоветской деятельности.

За время следствия было несколько очных ставок с врачами и коллегами, находящимися на свободе. Большинство допрошенных не оговорили Захария Григорьевича. Однако были и сослуживцы по музею города, которые добровольно, без всякого нажима, сообщали следствию, что З. Г. Френкель

"собирал всякого рода материалы, не подлежащие огласке, чтобы такими материалами могли пользоваться зарубежные посетители музея"⁷. В автобиографических записках он приводит много фамилий, а также имена ученых Академии наук, с которыми делил лишения. После отстранения от власти Ежова число репрессий несколько уменьшилось, и дела некоторых арестованных были пересмотрены. В их числе оказался и З. Г. Френкель, который на допросах не подписал никаких "признаний". В 1939 г. (в первый день Пасхи) он был освобожден и восстановлен на работе. Перед освобождением измученный ученый вынужден был подписать только один документ — обязательство о неразглашении факта своего ареста и заключения, а также всего, что было с этим связано. Приведенные факты публикуются впервые.

На 1-й сессии АМН СССР в 1945 г. З. Г. Френкель был избран действительным ее членом, а в марте 1946 г. получил звание заслуженного деятеля науки РСФСР, в сентябре 1946 г. был награжден орденом Трудового Красного Знамени в честь 50-летия своей общественно-санитарной деятельности.

Перу З. Г. Френкеля принадлежат 292 научные работы, среди них 16 монографий. Многие из них явились важнейшими вехами на пути развития отечественной медицины. Самый капитальный научный труд З. Г. Френкеля — "Удлинение жизни и деятельность старость" (1946). Эта оригинальная работа не имеет себе равных ни в отечественной, ни в мировой литературе. Впервые проблема старости рассмотрена с социально-гигиенических позиций. Основу долголетия и активной старости автор видел прежде всего в осуществлении широких социально-экономических преобразований в обществе и образе жизни пожилых людей. Книга доступна пониманию не только врача, но и студента, любого образованного человека [9].

Поражает диапазон деятельности ученого. Своей жизнью он показал, что практическая работа, включающая общественную, научную, учебную, литературную, — это единый и неразрывный процесс, способствующий плодотворному долголетию.

Жизнь З. Г. Френкеля — пример безраздельного служения социал-гигиенической науке, санитарному делу и борьбе за здоровье людей, за продление их активной жизни.

ЛИТЕРАТУРА

1. Алексеева Л. П., Мерабишвили В. М. Френкель З. Г. — М., 1971.
2. Белицкая Е. Я., Журавлева К. И. // Сов. здравоохр. — 1982. — № 7. — С. 61—63.
3. Романюк В. П. // Международный симпозиум "История медицины и медицинские музеи": Материалы. — М., 1990. — Вып. 1. — С. 156—163.
4. Романюк В. П., Якубова Л. А., Майорова Т. Н. // Там же. — С. 64—67.
5. Френкель З. Г. Очерки земского врачебно-санитарного дела. — СПб., 1913.
6. Френкель З. Г. Автобиографические записки // Мемуарный фонд Российской публичной библиотеки. Архив. — 1963. — Т. II, кн. 3. — С. 638—639.
7. Френкель З. Г. Общественная медицина и социальная гигиена. — Л., 1926.
8. Френкель З. Г. Удлинение жизни и активная старость. — Л., 1945.
9. Френкель З. Г. Удлинение жизни и деятельность старость. — М., 1949.
10. Штрейс А. И. // Сов. здравоохр. — 1969. — № 12. — С. 82—83.

Поступила 21.09.94

⁵ Френкель З. Г. Автобиографические записки. Мемуарный фонд Российской публичной библиотеки. — 1963. — Т. II. — Кн. 3. — С. 19.

⁶ Френкель З. Г. Автобиографические записки. Мемуарный фонд Российской публичной библиотеки. — 1963. — Т. II. — Кн. 4. — С. 143.

⁷ Френкель З. Г. Автобиографические записки. Мемуарный фонд Российской публичной библиотеки. — 1963. — Т. II. — Кн. 3. — С. 376.